

“新四军叔叔，您在哪里？”

□ 孙士琪

1945年12月中旬，新四军八纵几个团和地方部队，在粟裕和陶勇的指挥下，消灭了高邮城外围的大部分鬼子和伪军，少数鬼子和伪军逃入城中，龟缩在孤城内。

我家住在高邮城西通湖桥对面的杨家坞。有一天，一位身背盒子枪、公文包，身穿灰布军装的干部，带领20多个战士来到我家，一进我家门，就喊：“老板，我们是来打鬼子的，想住在你家几天。”我父亲知道他们是新四军，高兴地答应了。那干部也很满意，随即要战士们坐在天井里休息。我妈对他们说：“我们家做小生意，卖鱼虾，有鱼腥味，怕你们住不习惯。”那干部说：“哪里、哪里！我们都是穷苦人，不怕的。”接着，他们挑水的挑水，扫地的扫地，掸尘的掸尘，不一会就把家前屋后打扫得干干净净，桌子、板凳抹得一尘不染。一位年长者在草堆上拔了两三个草把，放在路边晒，供晚上打地铺用。那时我才六七岁，只听得他们口口声声喊“老板”“老板娘”“同志”的，亲热得就像多年不见的一家人。新四军战士特别喜欢小孩，抱抱我又抱我弟弟，真是开心极了。

我爸爸看到这么多人，把平时不用的玻璃罩子灯拿出来，将玻璃罩子擦了又擦，并装满洋油，供晚上照明用。等我们吃过晚餐，战士们就在我家大锅灶上煮饭、烧菜。妈妈发现他们人多菜少，就到菜地上挖了好多蔬菜，又把家里吃的大咸菜煮小勺搬出来，给战士们吃。那位干部叔叔说：“老乡，谢谢你们！部队有纪律，不准拿群众一针一线。”我父母说：“是我们自愿送给你们吃的，不要紧，军民一家人嘛！”那位干部叔叔没办法，就拿了些钱给我妈，我妈不肯收，他就把

钱硬放入奶奶的口袋里……

天快黑了，爸爸点上罩子灯，堂屋里亮堂堂的。战士们打好地铺，坐在上面擦枪。那位干部叔叔动作十分熟练，把盒子枪零件拆下，擦得干干净净，排放在大桌上。我好奇地用手拿起来瞧，叔叔轻声提醒我：“在哪里拿还放在哪儿，不要丢了。”我不好意思地将零件放回了原处。叔叔又说：“长大了想当兵吗？”我说：“想！”叔叔说：“等你长大了，到我这里当兵吧！”

擦完枪装好后，他们就熄灯休息了，我也回到昏暗的小香油灯房中睡觉了。第二天一早，我和弟弟起来，见堂屋里空无一人，地面打扫得干干净净，就问叔叔们都到哪里去了呢？后来，我跑到后门口向外看，只见许多新四军战士正在坞中的浅滩上列队、训练……

12月25日，我爸妈天不亮就到湖边贩鱼，挑到北市口卖。这天战士们都很忙，午饭后不久就早早地忙做晚饭，有鱼又有肉……改善伙食了，有好菜吃，年轻的战士个个高兴；但有个老兵很特别，他沉着而冷静，我不知到他在想什么。随着炊事员一声：开饭！大伙立即围在几个大盆四周，坐下来吃饭，有说有笑，很是开心。饭后一位年龄大点的同志说：“老板娘，你们也烧晚饭吧，吃过晚饭后，呆在家里不要出去。”

到了傍晚，我先听到了零星的枪声，一会儿便枪声大作。这时攻城的新四军从四面八方向鬼子开火了。尤其是住在我家的新四军一反常态，将我家的东城墙挖了许多洞，又在门外河堤上做了好多掩体，我家变成了土碉堡，战士们向城墙上开火！我们一家五口人，躲在墙脚底下，头顶棉被，棉衣不敢动。那时，我不知道什么是怕，偷偷地跑到门边，从门缝中向外望去，只见天空中红色、绿色的子弹东西对飞！突然，一发炮弹在我家附近爆炸，将奶奶的耳朵震闭气了，

什么都听不到了。后来，我奶奶成为杨家坞有名的聋奶奶了。

鬼子从城墙上的碉堡里向杨家坞新四军打炮，我军也不示弱，迅速在附近沈五房鱼行的晒场上，用麻袋装土堆成一个土碉堡回击鬼子。鬼子又打来掷弹筒，落在门前的草堆上爆炸，顿时火烧到我家房子上。我父母急了，跑出来救火，被那位干部叔叔拦住：“老乡，火太大了，救不了的，鬼子打掷弹筒就是要烧房子，让火光照射我军位置。你们要救火很可能就没了命，不能救！”他一边指挥战斗，一边拿出笔在日记本上写字，然后撕下，交给我父亲说：“老乡，等高邮解放了，你拿这条子，到县军政委员会去，一定会有说法的！”父亲在紧张慌乱中收下了条子，那位干部写完继续指挥战斗。

这场大火将我七间瓦房烧得干干净净。望着眼前一片废墟，我父母、奶奶哭得死去活来。后来，家里人开始清理废墟，我也拿小铲子清理堂屋后檐墙根，铲出许多被大火烧碎的瓦片和融化了的锡饼子。妈妈看了哭着对我说，这是家里香炉、蜡台子化的，你不能拿去换大鼓糖吃，将来还可请锡匠师傅重做呢！

就在我们全家沉浸在一片悲痛中时，爸爸的一个把兄弟的妻子浑身是血哭着跑来报丧：攻高邮时，住在他们家的新四军要他们躲到西堤边，他们一家却躲在杨家坞子进出口处，敌人子弹打在大青石上，反弹过来将父亲把兄弟打死了。万分悲伤的父亲安慰眼前的孤女寡母一番后，将身上仅有的钱都给她们，并帮助草草安葬了死者。

后来，母亲突然想起那张纸条，要父亲拿出来到县里申请补助。父亲这才如梦初醒，但把身上所有口袋翻遍，却是一无所获。没有条子不行，那个干部姓什么，是哪个团、哪个营的也

知道。那时军队番号是保密的，老百姓也不好问，况且他们是临时住在我家，不过两三天时间，又怎么能知道呢？

而后，我父亲只要看到新四军就十分留心辨认、寻找，直到活到九十三岁高龄，在他临终前还要我帮他寻找。我也想念那位新四军叔叔，房子虽然烧光了，他的一句话却救了我们一家人啊！

2009年，我快过七十岁时，打听到有几位老同志当年在高邮打过鬼子，住在南京孝陵卫军级干部休养所，便同夫人一起去南京，住在当时在海军电子工程学院的四弟孙士明（大校）家（当时他还没有退休）。最终，我与黄浩军长联系上了，他约我们腊月初八上午十时去。我和弟弟到达后，黄军长早已派警卫员在门前等候。黄浩和秦镜军长一同接见了我们，当我们谈到上述之事时，他们表示，打高邮时他们部队没有住在杨家坞，还说那个时候千军万马，没有姓名和部队番号是很难找到的。见我们有些失落，他们便安慰我和弟弟不要难过。两位军长亲切的话语就像当年那位新四军叔叔！后来，他们与我分别拍照，让我坐在他们两人中间，后又与弟弟拍照留念，这些照片我一直保存到现在。为此，我曾写了《两位军长陪我过七十岁生日》一文，发表在《高邮日报》上。

如今，战争的硝烟早已散尽，那位新四军叔叔是否还健在？我们想念你！

寻找抗战最后一役
——高邮战役老兵
系列报道(1)

责任编辑 郭兴荣

江苏健客生物科技发展有限公司

健客洗衣液



우리의 소원

我们的心愿

我们善用植物力量，研制出天然高效的洗衣液，希望为每个家庭创造健康纯净的生活环境。

- ✓ 韩国品牌
- ✓ 植物配方
- ✓ 洗衣抑菌二合一



城区直销点：

- 1、高邮镇黄渡大兴超市
- 2、高邮镇福人居超市
- 3、开发区安置小区隆之源超市
- 4、南海超市（国税局南150米）
- 5、高邮日报走四方旅行社

咨询热线：400-622-0709

6月13日晚5点~9点于净土寺塔广场举办义卖活动

董事长杨立江祝高考学子金榜题名

우리는 가정마다 천연적인 보호를 받을 수 있길 바랍니다

我们希望 给每个家庭天然的保护
We want to protect to each family of natural

我们希望衣物洁净回归自然的呵护。
我们相信，大自然能带来更健康的生活方式，来自天然成分能给予家庭更纯净和有效的保护。在此信念的引导下，我们坚持从济州岛选取高品质的原材料，将自然植物的精华巧妙地运用于洗衣液产品，希望每个家庭免于有害物质的威胁，回归健康本源。希望凭借植物洁净抑菌的新力量，为每一个家庭带来天然的保护。

凭此广告每人可免费领取健客洗衣液一袋
应届高考生凭准考证或复印件领取健客洗衣液两袋